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ढुवानी सेवामा मूल्य अभिवदृ्धि कर कायाान्वयन भनरे्दशिका, २०८० 

 

प्रस्तावनााः ढुवानी सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर लगाउने सम्वन्धमा िएको व्यवस्थालाई सरलीकृत गरी 
प्रद्धियागत स्पष्टता, पारर्दिी एवं अनमुानयोग्य बनाई कर कानूनको पररपालनाका साथै कर सहिाभगता 
सभुनशित गना,  

मूल्य अभिवृद्धि कर भनयमावली, 2053 को भनयम ६१ ले दर्दएको अभधकार प्रयोग गरी नेपाल 
सरकार, अथा मन्रालयले यो भनरे्दशिका बनाएको छ।  

 

१. संशिप्त नाम र प्रारम्िाः यस भनरे्दशिकाको नाम "ढुवानी सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर कायाान्वयन 
भनरे्दशिका, 20८०" रहेको छ।  

(२) यो भनरे्दशिका  मन्रालयबाट स्वीकृत भमभतरे्दशि प्रारम्ि हनुेछ।  

२. पररिाषााः द्धवषय वा प्रसङ्गले अको अथा नलागेमा यस भनरे्दशिकामा,-  

(क) "ऐन" िन्नाले मूल्य अभिवृद्धि कर ऐन, 2052 सम्झन ुपछा। 

(ि) "कायाालय" िन्नाले ठूला करर्दाता कायाालय, मध्यमस्तरीय करर्दाता कायाालय, आन्तररक 
राजस्व कायाालय, करर्दाता सेवा कायाालयलाई सम्झन ुपछा र सो िब्र्दले कर प्रयोजनको 
लाभग नेपाल सरकारले तोकेको कायाालय समेतलाई सम्झन ुपछा।  

(ग)  "कारोबार" िन्नाले ढुवानीको साधनबाट ढुवानी सेवा प्रर्दान गने काया सम्झन ुपछा। 

(घ)  "ढुवानीको साधन" िन्नाले ट्रक, ट्याङ्कर, हवाईजहाज, हेभलकप्टर, रोपवे, केवलकार, 
रज्जमुागा, जल यातायात, जनावर मार्ा त वा अन्य कुनै द्धकभसमले सेवा िलु्क भलई 
मालसामान ढुवानी गने साधनलाई सम्झन ुपछा। 

(ङ) "ढुवानी व्यवसायी" िन्नाले द्धवभिन् न ढुवानीको साधनबाट मालसामानको ओसार पसार 
कायामा प्रत्यि संलग्न रहेको व्यशि सम्झन ुपछा र सो िब्र्दले फे्रट र्रवार्ार र कागो 
व्यवसायी समेतलाई सम्झन ुपछा। 

(च)   "भनयमावली" िन्नाले मूल्य अभिवृद्धि कर भनयमावली, 2053 सम्झन ुपछा। 

(छ) "बीजक" िन्नाले मूल्य अभिवृद्धि कर भनयमावली, 2053 को भनयम १७ बमोशजमको 
कर बीजक सम्झन ुपछा। 

(ज)  "मन्रालय" िन्नाले नेपाल सरकार, अथा मन्रालय सम्झनपुछा ।  

(झ)  "द्धविाग" िन्नाले आन्तररक राजस्व द्धविाग सम्झन ुपछा। 

(ञ)  "व्यशि" िन्नाले स्थायी लेिा नम्बर भलई वा नभलई व्यवसाद्धयक कारोबारमा संलग्न 
प्राकृभतक व्यशि वा कानून बमोशजम र्दताा िएका संस्था, र्मा वा कम्पनी समेत सम्झन ु
पछा। 

(ट)  "सेवा" िन्नाले वस्त ुबाहेकको जनुसकैु कुरा सम्झन ुपछा। 

(ठ)  "सेवा िलु्क" िन्नाले कुनै ढुवानी व्यवसायीले उपलब्ध गराएको ढुवानी सेवा वा ढुवानी 
काया बापत भनजलाई प्रचभलत कानून बमोशजम ििुानी गररने बजार मूल्य अनसुार कुनै 
िलु्क सम्झन ुपछा।  
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३. मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताााः (१) ढुवानीको साधनबाट माल वस्तकुो ओसार पसार कायामा प्रत्यि 
संलग्न कुनै व्यशिको भनयमावलीको भनयम ६ को उपभनयम (१) बमोशजम वाद्धषाक कारोबार पचास 
लाि रुपैयााँ नाघ्ने अनमुान गना सद्धकने अवस्था िएमा त्यस्तो अवस्था िलुाई र्दतााको लाभग 
सम्बशन्धत कायाालयमा भनवेर्दन दर्दन ुपनेछ।  

  उपर्दर्ा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कारोबारको अनमुान गना सद्धकन े
अवस्था निै कसैले गरेको कारोबार पचास लाि रुपैयााँ नाघ्न गएमा त्यसरी नाघेको भमभतले तीस 
दर्दनभिर र्दतााको लाभग सम्बशन्धत कायाालयमा नै भनवेर्दन दर्दनपुनेछ। 

(३) द्धवगत बाह्र मद्धहना अवभधको कारोबार पचास लाि रुपैयााँिन्र्दा कम हनु े ढुवानी 
व्यवसायीले स्वेच्छाले र्दताा हनु चाहेमा वाहेक मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा नगरी कारोबार गना 
सक्नेछ। 

 तर त्यस वापत स्थायी लेिा नम्बर भलन ुपनेछ। 

(४) ढुवानी साधनका धनीले ढुवानी सेवा आर्ैं ले सञ्चालन नगरी सम्झौता गरी वा नगरी 
अन्य व्यशि वा संस्थालाई िार्ामा प्रयोग गना दर्दएको अवस्थामा त्यस्तो िार्ा रकम द्धवगत बाह्र 
मद्धहनाको अवभधमा पचास लाि रुपैयााँिन्र्दा बढी िएमा ढुवानी सेवा िार्ामा दर्दने व्यशि मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको हनु ुपनेछ।  

(५)  उपर्दर्ा (४) बमोशजम ढुवानी सेवा िार्ामा दर्दएको अवस्थामा  ढुवानी साधन िार्ामा 
भलन ेव्यशिले र्दताा हनुपुने सीमािन्र्दा बढीको कारोबार गरेमा िार्ामा भलने व्यशि पभन मूल्य अभिवदृ्धि 
करमा र्दताा हनु ुपनेछ। 

(६) साद्धवकमा प्राकृभतक व्यशिको नाममा प्रोप्राइटरशिप र्मा र्दताा गरी स्थायी लेिा नम्बर 
भलएर व्यवसाय गरररहेका व्यशिको हकमा भनजको नाममा अभतररि कारोबार थप गनाका लाभग 
ढुवानी साधनको र्दतााको प्रमाणपर संलग्न गरी अभतररि कारोबारको रुपमा समावेि गररदर्दन 
सम्बशन्धत कायाालयमा भनवेर्दन दर्दन ुपनेछ ।   

(७) उपर्दर्ा (६) बमोशजम दर्दएको भनवेर्दनको आधारमा सम्बशन्धत कायाालयले अभतररि 
कारोबार थप गनुा पनेछ। यस्तो अभतररि कारोबारको समेत एउटै स्थायी लेिा नम्बरमा आय तथा 
िचा लेिाङ्कन गनुा पनेछ। 

४. बीजक जारी गनेाः (१) मूल्य अभिवृद्धि करमा र्दताा िएको ढुवानी व्यवसायीले ऐनको र्दर्ा 5 
बमोशजमको कारोबारमा र्दर्ा १४ बमोशजम कर बीजक जारी गनुा पनेछ। 

(२) उपर्दर्ा (१) बमोशजम कर बीजक जारी गर्दाा मालवस्त ुआयातको हकमा नपेालमा 
मूल्य अभिवदृ्धि करमा र्दताा िएको ढुवानी व्यवसायीले नपेाली आयातकतााको तर्ा बाट द्धवरे्दिी िभूमरे्दशि 
आयातकतााको कारोबारस्थलसम्म नै ढुवानी काया गररदर्दने िएमा नेपालको िन्सार द्धवन्रू्दरे्दशि 
आयातकतााको कारोबारस्थलसम्म गररने ढुवानी सेवा वापतको रकममा मूल्य अभिवृद्धि कर असलु गनुा 
पनेछ।  
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तर भनयाातको हकमा भनयाातकतााको कारोबारस्थलरे्दशि िन्सार द्धवन्र्दसुम्म गररने ढुवानी सेवा 
बापतको रकममा मूल्य अभिवृद्धि कर असूल गनुापने छैन।    

(३) उपर्दर्ा (१) बमोशजम बीजक जारी गर्दाा ढुवानी व्यवसायीले आफ्नो मखु्य 
कायाालयबाट बीजक जारी गनुा पनेछ।  

तर नपेालभिरको द्धवभिन् न स्थानमा ढुवानीको काया गना िािा िोभलएको िएमा िािा 
कायाालयबाट बीजक जारी गना बाधा पनेछैन।  

(४) यस र्दर्ा बमोशजम बीजक जारी गर्दाा सम्बशन्धत कायाालयको स्वीकृभतमा द्धवद्यतुीय 
माध्यमबाट समेत बीजक जारी गना र ढुवानीको साधनमा नै बीजकको ठेली रािी बीजक जारी गना 
पभन सद्धकनेछ। त्यस्तो बीजकमा ढुवानीको साधन नम्बर अभनवाया रूपमा उल्लेि िएको हनु ुपनेछ।  

 (५)  बीजक जारी गर्दाा कुन कुन िम संख्याको बीजक कुन ढुवानीको साधनमा रहेको 
छ िने्न स्पष्ट िलु्ने द्धववरण अद्यावभधक गरी मखु्य कायाालयमा राख्न ुपनेछ र सोको द्धववरण सम्बशन्धत 
कायाालयमा समेत दर्दन ुपनेछ। 

५. र्दताा निएको व्यशिबाट सेवा प्राप्त गर्दाा लाग्न े मूल्य अभिवदृ्धि कर र्दाशिल गनुा पनेाः (१) मूल्य 
अभिवृद्धि करमा र्दताा निएको व्यशिवाट ढुवानी साधन िार्ामा भलने वा ढुवानी सेवा प्राप्त गने 
व्यशिले मूल्य अभिवृद्धि कर लाग्ने मूल्यमा ििुानीको समय वा सेवा प्राप्त गरेको समयमध्ये जनु 
पद्धहले हनु्छ सो समयमा अनसूुची बमोशजमको र्ारम िरी मूल्य अभिवृद्धि कर भनधाारण गरी सो 
मद्धहना समाप्त िएको पच्चीस दर्दनभिर सम्बशन्धत कायाालयमा र्दाशिल गनुा पनेछ। 

(२) नेपालभिर द्धवरे्दिी सेवा प्रर्दायकबाट मालसामान ढुवानी गराउने व्यशिले त्यस्तो सेवा 
वापतको रकम ििुानी गर्दाा वा सेवा प्राप्त गरेको समयमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ सो समयमा कर लाग्न े
मूल्यमा कर भनधाारण गरी सो मद्धहना समाप्त िएको पच्चीस दर्दनभिर सम्बशन्धत कायाालयमा र्दाशिल 
गनुा पनेछ। 

(३) उपर्दर्ा (१) र (२) बमोशजमको कर िररर्द िातामा प्रद्धवष्ट गरी कर कट्टी र्दावी गना 
पाइनेछ। यसरी र्दावी गर्दाा मूल्य अभिवृद्धि कर नलाग्ने वस्त ु तथा सेवाको मार कारोबार गने 
व्यशिले िचा कट्टी र्दावी गना पाउनेछ।   

६. द्धववरणको र्दाशिलााः ऐनको  र्दर्ा १८ बमोशजम पेि गनुापने कर द्धववरण एक करोर् रुपैयााँसम्म 
वाद्धषाक कारोबार हनुे ढुवानी सेवाको हकमा चौमाभसक रुपमा पेि गना र्दाशिला गना सद्धकनछे।  
सो िन्र्दा बढी कारोबार हनुेको हकमा सो को द्धववरण माभसक रुपमा सम्बशन्धत कायाालयमा पेि 
गनुा पनेछ।  

 

७. द्धविागले आवश्यक भनणाय गना सक्नाेः यस भनरे्दशिकाको कायाान्वयनको िममा कुनै  समस्या परेमा 
ऐन, भनयमावली र यस भनरे्दशिकाको िावना प्रभतकूल नहनुे गरी द्धविागले  आवश्यक भनणाय गरी 
कायाान्वयन गना सक्नेछ।  

८. िारेजी र बचाउाः (१) ढुवानी सेवामा मूल्य अभिवृद्धि कर कायाान्वयन गने सम्बन्धी भनरे्दशिका, 
2076 िारेज गररएको छ।  



4 

 

(२) उपर्दर्ा (१) बमोशजम िारेज गररएको भनरे्दशिका बमोशजम िए गरेका काम कारबाही 
यसै भनरे्दशिका बमोशजम िए गरेको माभननेछ ।  
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